

ASPI

Bud'te si díky ASPI vždy jistí
v tom, co potřebujete znát!

Nejrozsáhlejší elektronická knihovna s pravidelně
doplňovaným a aktualizovaným autorským obsahem

Více než
188
komentářů

V ASPI můžete využívat rozsáhlé komentáře k více než 188 nejvýznamnějším právním předpisům, které pro vás průběžně aktualizujeme.

Aktuálně můžete mít k dispozici
460 praktických monografií.

Aktuálně
460
monografií

S našimi partnery do ASPI integrujeme řadu užitečných nástrojů

- ASPI Navigátor (více než 1 385 složitých právních postupů přehledně zpracovaných v 16 ASPI Navigátorech)
- Specializované komentované vzory korporátních smluv
- Expertní databáze rozhodnutí ÚOHS o veřejných zakázkách
- Informace o firmách v ČR



Wolters Kluwer

Když si musíte být jistí

JURISPRUDENCE

časopis Právnické fakulty Univerzity Karlovy

Časopis Jurisprudence
je recenzovaným časopisem
zařazeným v Seznamu recenzovaných periodik
a v mezinárodní databázi ERIH PLUS.

ROČNÍK XXVI

vydávají

Právnická fakulta Univerzity Karlovy v Praze
a Wolters Kluwer ČR, a. s.

šéfredaktor

JUDr. PhDr. Marek Antoš, Ph.D., LL.M.

předseda redakční rady

Mgr. Tomáš Doležil, LL.M. Eur., Ph.D.

redakční rada

Doc. JUDr. Petr Bělovský, Dr.
Mgr. et Mgr. Michal Bobek, M.Jur., M.Res., Ph.D.

Doc. JUDr. Kristián Csach, Ph.D., LL.M.

Doc. JUDr. PhDr. David Elischer, Ph.D.

Prof. JUDr. Aleš Gerloch, CSc.

Doc. JUDr. Tomáš Gřivna, Ph.D.

JUDr. Barbara Havelková, LL.M., D.Phil.

JUDr. Jiří Hrádek, Ph.D., LL.M.

JUDr. Jan Komárek, LL.M., D.Phil.

Doc. JUDr. David Kosař, Ph.D., LL.M., S.J.D.

Doc. JUDr. Zdeněk Kühn, Ph.D., LL.M., S.J.D.

JUDr. Jan Lasák, Ph.D., LL.M.

Mgr. et Mgr. Jan Petrov, Ph.D., LL.M.

Prof. JUDr. Jiří Přibáň, DrSc.

Doc. Mag.phil. Dr.iur. Harald Scheu, Ph.D.

Prof. JUDr. PhDr. Ivo Šlosarčík, LL.M., Ph.D.

Prof. JUDr. Pavel Šturma, DrSc.

Prof. PhDr. JUDr. Michal Tomášek, DrSc.

JUDr. Ing. Jiří Zemánek, CSc.

Doc. JUDr. PhDr. Robert Zbírál, Ph.D.

tisk

SERIFA, s. r. o.

časopis vychází šestkrát ročně

(tři čísla před letními prázdninami

a tři čísla po nich)

Předplatné pro rok 2018

(6 čísel) činí 2 495 Kč bez DPH

adresa

Wolters Kluwer ČR, a. s.

J Nákladového nádraží 6, 130 00 Praha 3

tel. 246 040 400, fax: 246 040 401

email: redakce@jurisprudence.cz

IČ: 63077639

inzerce

Iva Suchnová

tel. 246 040 439

zasílání autorských příspěvků

redakce@jurisprudence.cz

žadavky na úpravu autorských textů viz

www.jurisprudence.cz.

ISSN 1802-3843



Časopis je dostupný
také v ASPI
a v databázi EBSCO.

Všechny příspěvky nabízené k publikaci
procházejí recenzním řízením.

obsah 4/2017

Všechny příspěvky publikované v časopise Jurisprudence
jsou zařazeny do ASPI.

Články

Lidská důstojnost v ústavním právu: legitimní argument nebo axiom? <i>Filip Horák</i>	3
Hodnotové pojetí a právní ochrana nenarozeného života v kontextu biomedicínského vývoje <i>Jakub Valc</i>	14
Odpovědnost za škodu způsobenou profesní komorou při výkonu veřejné moci <i>Martin Kopecký</i>	23

Diskuse

Rukavice právu uměním hozená, nebo snad rudé trenky? Aneb právní následky jedné umělecké akce <i>Tomáš Friedel</i>	33
Právní věda a právní psaní: Postačí vždy jako výzkumná metoda „číst, přemýšlet a psát“? <i>Marína Urbániková – Hubert Smekal</i>	37
Užitečné zastřelování na cíl <i>Jan Kysela</i>	41

Monitoring judikatury

Monitoring judikatury soudů České republiky <i>Jan Tryzna</i>	43
Monitoring judikatury Soudního dvora EU a Tribunálu <i>Jan Tlamycha</i>	48
Monitoring judikatury Evropského soudu pro lidská práva <i>Pavla Boučková</i>	53

promíchávání v právní argumentaci, jak se tomu poměrně často děje. Druhým předpokladem je pak přirozeně argumentační poctivost orgánů aplikujících právo. A konečně posledním záhytným mechanismem je v tomto kontextu právě doktrína, jež si však doposud jádra problému všimla jen sporadicky.⁸⁴

V dalším výzkumu by bylo vhodné zaměřit se především na provedení podrobné komparativní analýzy většího počtu rozsudků využívajících lidskou důstojnost. Cílem by mělo být poukázat na kontrast mezi využitím důstojnosti ve formě „čisté“ a formě „axiomatické“. Je také žádoucí zkoumat vztah mezi druhem používané důstojnosti a zněním ústavněprávní úpravy daného státu.

Hodnotové pojetí a právní ochrana nenarozeného života v kontextu biomedicínského vývoje

JAKUB VALC*

Current and Future Role of Law in the Protection of Unborn Life in the Context of Biomedical Development

Summary: Due to the progressive development of biomedicine, scientists have been able to influence the development of a human being in the prenatal period for some time. This is associated with many problems not only of an ethical but also of a legal nature, which have an impact on the legal significance of the value of human life and on the preservation of its nature. The aim of this article is to highlight the fact that the legislature is unable to efficiently and flexibly respond, in various aspects, to the penetration of genetic engineering into more and more areas of social life. Initially, attention shall be on the biological, moral and legal status of an unborn child in the context of legal regulations that allow destructive interference in its essence and natural development. Subsequently, focus shall be oriented on the philosophical and legal analysis of the issue of biopower and its potential ability to substitute the legislative action of the legislature, which we will try to demonstrate on the Czech legal environment with respect to the current and still unresolved issue of surrogacy.

Keywords: human life, human nature, unborn child, biomedicine, biopower, surrogacy

Problematika vztahu práva a jiných vědních oborů je předmětem odborných diskusí již od nepaměti. Můžeme však říci, že v současné době je daleko více zesílena potřeba vést věcnou diskusi v otázkách, zda by právo mělo více reflektovat vědecké poznatky zejména z oblasti biologie či genetiky, které nám umožňují nejen podrobným způsobem pozorovat akt počátku a vývoje lidského života, ale také zásadním způsobem zasahovat do

V tomto příspěvku jsem se nezaměřoval na obsahové vymezení důstojnosti v jednotlivých ústavách a judikaturách, nýbrž pouze na funkci, jakou v daném právním řádu zastává. Je tomu tak zejména proto, že právě v tomto aspektu lidské důstojnosti spatřuji největší mezeru v našem poznání. Lze ovšem předpokládat, že sekundárním úkolem do budoucna může být obsahovou a funkcionální linii výzkumu lidské důstojnosti propojit.

⁸⁴ Poměrně precizní kritiku užívání důstojnosti jako axiomu můžeme najít zejména u R. Alexyho (ALEXY, *op. cit.*) či u M. Mählmanna (MÄHLMANN, M. *The Basic Law at 60.*). Je logické, že silnou kritiku můžeme pozorovat u německých teoretiků, neboť právě SRN využívá důstojnosti ve formě nejtvrdšího axiomu spojeného ze všech tří základních typů.

* Katedra právní teorie, Právnická fakulta Masarykovy univerzity, interní doktorand. E-mail: jakubvalc@seznam.cz.

terapeutického (reprodukčního) klonování. Společným jmenovatelem těchto a dalších postupů je totiž skutečnost, že jejich aplikací v důsledku dochází k intencionálnímu a zásadně destruktivnímu zásahu do počátku a vývoje lidského života v prenatálním období, a to z důvodu prosazování práva ženy na rozhodování o svém těhotenství či realizace lidské touhy po novém vědeckém poznání.

Cílem tohoto článku bude provést kritickou analýzu současného hodnotového pojetí nenarozeného lidského života, přičemž se v této souvislosti budeme zabývat otázkou, zda a jakým způsobem český zákonodárce reflektuje a transformuje do právního obsahu současný stav vědeckého poznání v biomedicínských oblastech. V návaznosti na tyto poznatky se poté zaměříme na poněkud kontroverzní téma, které souvisí s teorií o postupné nadvládě biomoci, která vlivem pasivity na straně zákonodárce nezávisle zasahuje do stále více oblastí společenského života.¹ Za účelem demonstrace těchto projevů se opět budeme koncentrovat na české právní prostředí, a to na legislativní oblast týkající se problematiky náhradního mateřství, které je v současné době velmi aktuálním, ale ne zcela právně řešeným problémem. Závěrem formulujeme úvahy de lege ferenda, jejichž smyslem bude poukázat na skutečnost, že i v současné době biomedicínského vývoje je nutné přistupovat k životu každého člověka jako k nedotknutelné hodnotě, jejíž náležitá ochrana je faktickým předpokladem pro zachování lidské společnosti.

Je opravdu každý z nás lidskou osobou?

V rámci odborného diskurzu se v mnoha ohledech často klade důraz na ochranu lidského života, jakožto nejvyšší hodnoty ve společnosti. Prostá a známá formulace, že každý má právo na život je však v současnosti interpretována mnoha způsoby, z nichž každý v podstatě vychází z úplně jiného filozofického pojetí počátku lidského života a jeho vývoje. Již na tomto místě tedy můžeme konstatovat, že se nejedná o otázku ryze právní, neboť určení počátku lidského života je záležitostí jiných vědních oborů, a to zejména embryologie a genetiky. Pouze na jejich základě jsme schopni pozorovat složitý biologický proces, při kterém dochází k početí a následnému vývoji lidského života v prenatálním období. Až kritickou analýzou těchto poznatků, která svojí podstatou zasahuje do oblastí filozofie či

etiky, jsme poté schopni diskutovat o otázkách tzv. morálního statusu nenarozeného dítěte, tedy určení, zda je opravdu lidskou osobou nebo jen shlukem buněk, který nemá právo na život a lidskou důstojnost. Z našeho pohledu by až po těchto krocích měla přicházet na řadu právní regulace, která by měla všechny tyto poznatky reflektovat a transformovat do právního obsahu.

Zaměříme-li se tedy nejprve na rovinu embryologickou, je zcela rozhodující vymezení, kdy dochází ke vzniku lidského života. Moderní embryologie je nám na tuto otázku již poměrně dlouhou dobu schopna dát konkrétní a empiricky ověřitelnou odpověď. Život každé lidské bytosti začíná krátce po aktu početí, jehož nejčastější podobou je proces oplození, při kterém dochází přirozenou či umělou cestou ke spojení mužské a ženské pohlavní buňky, čímž vzniká zygota neboli oplozené vajíčko.² Jaký je však jeho biologický či genetický status? Můžeme konstatovat, že v těchto otázkách již panuje poměrně jasný konsenzus, že nenarozené dítě je od počátku svého vývoje nositelem jedinečné genetické výbavy, která determinuje veškerý jeho další vývoj.³ Ten samozřejmě není zejména v prvních fázích těhotenství vizuálně patrný, neboť rané lidské embryo opravdu nedisponuje tělem a orgány. To však nijak nevyklučuje jeho předem stanovenou podmíněnost v rámci genotypu. Nenarozené dítě je tak z perspektivy embryologie a genetiky organismem, který je nepochybně příslušníkem lidského druhu, přičemž je u něj prokazatelně dána potence dalšího vývoje.⁴

¹ Pojem biomoc je v rámci odborného diskurzu spojován zejména se jménem francouzského filozofa, sociologa a psychologa Michela Foucaulta. Ten v tomto kontextu hovořil o tom, že již od 16. století dochází k postupné formulaci nového druhu moci, která se zaměřuje na lidský život, a to za účelem kultivace a využití. Tím dochází k jeho byrokratizaci či obecně provázání s politickou mocí pro účely zvýšení ekonomické produktivity či další regulace společnosti. Z našeho pohledu je však problematická zejména skutečnost, že biomedicina si žije v určitých aspektech svým vlastním životem, a to z důvodu, že právo nestihá její vývoj reflektovat. Dává jí tak prostor pro stále větší expanzi, aniž by stanovovalo jasné a nepřekročitelné hranice. Bližší k pojetí biomoci dle Foucaulta: PICKETT, B. *On the Use and Abuse of Foucault for Politics*. Lanham, 2005, s. 17–20; PARUSNIKOVÁ, Z. *Biomoc a kult zdraví. Sociologický časopis*, 2000, č. 2, s. 133–136.

² Přesný okamžik počátku lidského života v rámci procesu fertilizace je nicméně velmi obtížně definovat. Srov. CONDIC, M. L. *When Does Human Life Begin?* In: *The Westchester Institute* [online]. 2008, vol. 1, no. 1, s. 1 a 2. Dostupné na <https://www.cedarville.edu/personal/sullivan/bio4410/condic_whitepaper.pdf>

³ Lidské embryo je z fyzického hlediska izolováno od matčina organismu. CARBONE, G. *Lidské embryo: někdo, nebo něco?* In: ČERNÝ, D. *Lidské embryo v perspektivě bioetiky*, Praha, 2011, s. 23 a 24.

⁴ V případě embrya hovoříme o lidském organismu od okamžiku nidace neboli zahníždění oplozeného vajíčka v děloze až do konce druhého měsíce těhotenství (embryonální fáze). Následně již hovoříme o fetální fázi, kdy označujeme nenarozené dítě jako plod. Srov. LAJKEP, T. *Lidské embryo – kdo, nebo co?* In: *Zdravotnictví a medicína* [online].

